# 乡村产业振兴,要多在"融"字上下功夫

□乔金亮

去年6月,国务院印发《关于促进乡村产业振兴的指导意见》,提出用5至10年时间,使农村一二三产业融合发展增加值占县城生产总值的比重实现较大幅度提高。目前,有关部门正研究农村一二三产业融合增加值的指标体系和测算办法,把产业融合增加值作为乡村产业高质量发展的重要指标。

对此,笔者认为,乡村产业

融合发展的关键是要素、理念和利益融合

融合发展离不开要素融合。长期以来,乡村产业发展面临"人、地、钱"难题。优化乡村产业发展环境,要吸引更多资金、技术、人才、土地等资源向乡村汇聚,吸引能人返乡、企业等现代人力。尤其要鼓励和推动各类企业将现代科技和先进要素带入乡村,将智创、文创、农创导入农业,做给农民看、带着农民干、

帮着农民赚。

融合发展要做到理念融合。融合的本质不仅是产业业态要"接二连三",更重要的是产业发展理念的融合。乡村产业要充分发掘农业功能,深度开发乡村价值,纵向延伸产业链条,横向拓展产业功能,以工业化理念搞生产、以市场化理念搞管理,引领优化农业产品、区域和要素布局,构建现代农业的产业体系、经营体系和生产体系。

融合发展要聚焦利益融合。乡村产业的落脚点是实现利益融合。当前,要尤其重视农业产业化联合体,加快培育一批龙头企业牵头、农民合作社和家庭农场跟进、广大小农户参与的农业产业化联合体,构建生产形动、利益共享的联农带农机制。把以农业农村资源为依托的二三产业尽量留各农民。来源:《经济日报》

### 

## 让乡土"网红"多起来

周慧虹来稿说,如今,越来越多的消费者习惯了"云逛街",由此催生出一批直播"网红"。不仅城市消费需要直播"网红"助力,农村发展同样需要。商务部数据显示,2019年,全国农产品网络零售额达到了3975亿元。

笔者以为,通过电商平台把农产品卖出去,与其依靠身居城市的"网红",不如靠农民们自己。毕竟,农产品保鲜期不长,单纯依靠城市里的直播"网红"来为农民"带货",很多时候"远水解不了近渴"。况且,我国农村地域广阔,仅凭当前数量有限的直播"网红"来推销各地的农产品,也根本忙不过来。

如今,已有不少农民自己上 手,充当主播在网上吆喝售卖农 产品。仅过去一年,全国已有6万 多名农民成为淘宝主播。不过, 总体来看,农民自己的直播水平 尚待进一步提升,"带货"能力与 直播"网红"相比,还存在相当大 的差距。

笔者认为,培养造就农村"网 红",不能单靠农民自己,各级好 府部门也应有所作为,积极培育 适应信息化时代的新农民。而就 具体培育方式而言,不仅可可说 请专业人士为农民授课,还可可 充分利用本地人才资源,尽可 把当地那些已经小有名气的直播 "网红"请出来,用身边典型案例 作为就是,还有不良可 "网络对于。"

# 好说, 改罚牛毛一根吧!

近日有媒体报道,河北一货车车主反映,称自己在山西榆社县公路段路政大队处理事故时,工作人员收了装1000元钱的信封后,将8900元的罚款变成了300元。对此,当地已启动调查程序,对当事人进行停职处理。 漫画:吴之如

## 让农民工返乡就业 更顺畅

□常钦

农民工就业问题,事关经济社会发展全局和亿万农村家庭福祉。扎实做好农民工等重点群体就业工作,对克服疫情不利影响,确保如期完成决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚目标任务,具有重要意义。

近年来,随着乡村基础设施的完善和公共服务的提升,农民工返乡成为一种常见现象,为乡村发展注入了活力。今年农民工"回流"的速度明显加快,各地各部门应当强化政策扶持,加强指导服务,引导和支持返乡留乡农民工就地就近就业。

在疫情防控常态化背景下,为返乡农民工做好就业服务,贵在细心、精准。对那些外出务工人员较多的地方而言,应深入开展农村就业情况调查,摸清返乡留乡农民工情况,特别是要把"回流"的农民工情况搞清楚。在此基础上,建立稳就业、保就业台账,跟踪就业动态,帮助协调解决存在的困难和问题,尽最大努力做到底数清、情况明、路数准。

发展乡村经济、振兴乡镇产业,是解决返乡农民工就近就业问题的重要抓手。乡镇产业是基层就业的保障,产业发展了,就业岗位就多了。许多产业、创业扶持项目都可以利用起来:可以通过农民合作社、农业社会化服务机构,帮助返乡农民工在推进种养业规模化、标准化、产业化中稳定就业;可以引导返乡农民工挖掘传统农产品、手工艺、乡土文化的附带价值,推动农副产品初加工、精深加工。聚焦农村实际和农民工需求精准服务,就不难找到并创造更多就业机会。

今年的中央一号文件提出,"深入实施农村创新创业带头人培育行动,将符合条件的返乡创业农民工纳入一次性创业补贴范围"。许多返乡农民工有一定的资金积累、技术专长,是推动农业农村创新创业的潜力人选。解决好项目不好遗、人才不好聘、风险不好控等问题,帮助返乡农民工创业致富,就能以创业带就业、以就业促增收,推动农村经济发展打开新局面。

当前返乡留乡农民工就业存在一些"堵点",主要体现在就业信息不对称、就业形态不丰富、转岗就业经验不足等方面。优化就业服务,必须强化用工信息对接,开展技能培训和转岗就业培训,帮助农民工掌握一定的专业技术、管理技能。找到适合的就业岗位,才能实现就业有保障、生活有奔头。

来源:《人民日报》

# 退耕还林, 要多用脑力少靠蛮力

□郑思琳

7月以来,内蒙古自治 区呼伦贝尔市陈巴尔虎旗 铲毁了2万多亩即将成熟的 麦子、油菜。原因是内蒙古 去年确定了3个退耕还他两地 点地区,截至6月,其他两地 已完成全年主要任务,而呼 伦贝尔20万亩指标仅完批 评。

为完成退耕指标而铲毁 2万多亩将熟庄稼,种植户损 失了数百万斤麦子和油菜 籽,当地有关部门则在焖"的 越获了骂声。这种"双榆"的 尴尬局面,警示地方政府:解 决基层问题,化解基层矛盾, 要多用脑力少靠蛮力。只有 把工作做细做深做实,不断 提高基层治理水平,才能把 好事办好。

退耕还林遭遇尴尬,暴露了地方政府治理水平有待提升。春耕是退耕还林的好时机,但陈巴尔虎旗规划不

细,缺少统筹安排,只发出禁令却没有明确补偿方案,导致种植户处于观望状态,这就给矛盾埋下了伏笔。这既是当地在督查中受批评的原因,也是前松后紧、陷入被动的根源。

出现问题之后,简单粗暴地毁粮种树,则说明相关工作人员缺少基层治理技巧和温度。工作中出现问题不可怕,如何巧妙地化解矛盾、因势利导,才是对地方政府的第二道考验。能否将各方损失降到最低,考验地方决策者的智慧。

当地政府当然有很现实的难处,比如与其他两个试点地区相比的的差距,"上级催着8月31日前完成退耕还林"的紧迫感。但起走,地意方式方法。当地有子和注意方式方法。等表于部说,其实等麦和村之不晚。多开动脑筋,积极沟通,向上级如实报告情

况,申请等麦子和油菜收割 后再种树,或许是更好的选

对于内蒙古地区的人 们来说,退耕还林是一项好 政策。如果能把动员工作 做深,把配套举措做细,把 补偿安排做实,种植户们应 该会理解和配合的。 平总书记强调,涉及群众的 问题,要准确把握社会心态 和群众情绪,充分考虑执法 对象的切身感受,规范执法 言行,推行人性化执法、柔 性执法、阳光执法,不要搞 粗暴执法、"委托暴力"那一 套。当地把好事办成了窘 态毕露的尴尬事,再次启示 各地政府:抓工作要注意统 筹协调,用早规划换真执 行,用政策贴心换百姓安 心。在行政过程中多用脑 力,少用蛮力,多一分柔性, 多一分人性化,才能真正做 好让政府放心、让人民开心 的实事。

## 农村菜市场 重建设更要重管理

王水成来稿说,日前,笔者回了一趟农村老家,其间去了一趟农村老家,其间去了下场外乡镇菜市场买菜。初看菜市场外观倒是不错,外墙装饰一新,菜市场里面也较为气派,然而,菜市场内部份管理实在令人诟病。了摊贩的产理实在令人诟病了摊贩的杂物,而且,原本较宽敞舒适的杂物,而且,原本较宽敞舒适的动车给挤"爆"了。对此,当地农民评价说,"这里的菜市场只会收摊位费,却根本不管理。"

随着乡村振兴的推进,各地农村都发生了可喜的变化,不少地方都建起了新的农村菜市场。然而,令人遗憾的是,不少地方的农村菜市场仅仅只是重建设,而对其内部管理往往疏忽,里面乱糟糟、闹哄哄的现象并不鲜见。

笔者认为,农村菜市场重建 设更要重管理。有关部门既要重 视一天"一扫""一清"等日常管 理,更要建立长效管理机制,还农 村菜市场应有的干净整洁,让农 村菜市场真正成为新农村建设中 的一道亮丽风景。